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ABONAMENTELE  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., l /« an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarohie:

1 lună 1 fl. 20 cr., l/ 4 an 3 fl. 50 cr., l/i an 7 fl- 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i/4 an 10 franci, 1/ s an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i e care  zi de lucru

Nn 284

IN SERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi adm inistraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumérá şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A '
Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata ezpe 
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . ■ 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . • 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
oum.

Administraţiunea

Cari sünt căuşele?
Legislaţiunea şi chiar constituţia 

Ungariei a ajuns în o crisă gravă. Din 
causa aceasta sé învinovăţesc reciproc 
guvernul, partidul liberal şi oposiţia. 
Dar’ cine are dreptate? Guvernul şi 
partidul liberal pentru toate fac respon
sabilă oposiţia şi obstrucţia, şi o acusă 
că face personalităţi, că aspiră pe ne
dreptul la putere, că are vedere poli
tică scurtă şi că e nepatriotică. Opo
siţia din contră acusă guvernul şi par
tidul liberal cu volnicie, călcarea cu
vântului, cu nisuinţa secretă după ab
solutismul parlamentar, cu trădare de 
constituţie şi de patrie etc.

Până acum era în obiceiu a sus- 
piţiona numai pe nemaghiari, a-’i acusa 
cu nepatriotism, trădare de patrie, cu 
subminări contra patriei. Aceasta o 
practisau Maghiarii fără deosebire de 
partid, cu roluri anumite şi totdeauna 
cu scopuri politice precise şi clare.

Se vede, că s’au obicinuit atât de 
mult cu această meserie urîtă, încât 
acum, deşi rămaşi singuri, nu pot sé 
abzică de-a căuta patrioţi răi, agitatori, 
trădători de patrie. Diferenţa e numai, 
că faţă de nemaghiari operează în în
ţelegere comună cu scopul, ca sé poată 
ţinb şi asigura puterea pe seama na- 
ţionalităţei maghiare, pe când în lup
tele dintre ei motorul este singur in
teresul personal şi de partid.

Situaţia însă a devenit atât de 
critică, încât politicianii maghiari să tem 
de pericole mari şi serioase şi cei mai 
buni ai lor din partidul liberal caută 
căuşele acestei situaţii penibile şi arată 
înclinare pentru a le delătura. Dovadă 
e scrisoarea lui Andrăssy Gyula, vor
birile lui Csdky şi Hieronymi, şi cu 
deosebire scrisoarea lui Szilágyi adre
sată cetăţenilor din Pojon şi discursul 
lui ţinut în Pojon, la 22 Decemvrie 
anul trecut.

în asemenea împrejurări este lucru 
de căpetenie, a afla cari sunt căuşele 
acestei crise, căci fără de cunoaşterea 
lor este imposibilă sanarea. în privinţa 
aceasta trebue să constatăm cu mare 
întristare, că până acum nu s’a aflat 
nici un singur bărbat, care să fi arătat 
şi să fi cutezat a arăta adevărata causă,

cu toate-că o cunosc bine, o cunosc 
mulţi, ba se poate zice, că politicianii 
serioşi o cunosc cu toţii.

Oposiţia a presentat în dietă o 
adresă în care s’a plâns, că guvernul 
la alegerile din urmă dela 1896 s’a fo
losit de corupţie, de volnicie, abusând 
de puterea oficială a făcut presie asu
pra amploiaţilor în interesul candida
ţilor partidului liberal, aşa numiţi oficioşi 
şi că din causa aceasta, majoritatea par
lamentară nu este legală şi peste tot 
nu este representanţa majorităţei cetă
ţenilor alegători.

Astfel prin aceasta a fost falsificată 
constituţia de cătră puterea oficioasă şi 
sub stăpânirea guvernului actual şi a 
regimului liberal, care deja vesteşte pu
blice usarea mijloacelor ilegale din in
teres de partid — nu este speranţă de 
îmbunătăţire.

Temeinicia acestei plângeri a opo- 
siţiei au confirmat-o mult puţin şi disi
denţii, a confirmat-o cu deosebire Szi
lágyi Dezső în scrisoarea sa deschisă şi 
în discursul rostit în Pojon, declarând 
fără încunjur, că şi guvernul este causa 
obstrucţiei, căci n’a sanat la timp plân
gerile 'îndreptăţite şi gravaminele opo- 
siţiei faptice. Szilágyi a zis, că ob
strucţia este numai un simptom al boá
iéi, causa ei însă se află cu deosebire în 
alegerile dela 1896, cu toate-că alege
rile acelea sünt şi ele numai un simp
tom al boalei, a cărei causă trebue 
căutată în alt loc.

Sau doar’ alegeri cum au fost cele 
dela 1896 este ceva nou în Ungaria? 
Este nou, dar’ numai între Maghiari. 
Cetăţenii de naţionalitate nemaghiară cu
nosc acest fel de alegeri dela 1867 în
coace şi s’au plâns contra lor de nenu- 
mărate-ori; până nu au fost scoşi din 
dietă, s’au plâns acolo, după aceea pe 
calea presei în ziare, memorande, mee- 
tinguri, congrese etc. Şi ce răspuns au 
primit necontenit de 30 ani ?

T-au numit agitatori, înşelători, 
calumniatori, ’i-au timbrat de mincinoşi 
şi au zis, că ponegresc Ungaria şi pe 
Maghiari. Şi eată, că acum deodată îşi 
dau mâna Apponyi—Kossuth—Molnár, 
şi constată, că murdăria enormă şi ne- 
dreptăţirea, prin care cu înţelegere co
mună au ţinut departe de dietă pe re- 
presentanţii legali şi naturali ai alor 
opt milioane de locuitori, s’a transpus 
şi în lupta electorală dintre Maghiari.

Aceasta o confirmă şi Szilágyi 
Dezső.

Nici-odată istoria nu a dat cuiva 
o satisfacţie mai mare, cum este satis
facţia pentru aşa numiţii agitatori na
ţionalişti, dată prin adresa oposiţiei 
unite, prin discursul din dietă al lui 
Apponyi, în care o explică şi recomandă 
spre primire, şi prin enunciaţiunile din 
Pojon ale lui Szilagyi Dezső. Situaţia 
de azi a Maghiarilor îmi reaminteşte 
următoarele cuvinte, scrise într’un nu
măr înainte de Crăciun al lui Magyar 
Hirlap :

»Constituţia este o fortăreaţă inespugna- 
bilă, dacă o folosim ca parapet, dacă însă o fo
losim ca groapă pentru lupi, este grozav de 
periculoasă. Acela cade în ea, care a săpat-o 
altuia«.

„Partidele maghiare ale dietei dimpreună 
cu guvernele au folosit dela 1867 încoace con
stituţia de groapă pentru lupi, fa ţă  de ueina- 
g h iari, şi astăzi se află cu toţii în această 
groapă“.

Că nu exagerez, că nu am născocit 
nici un fel de întortochiare a adevăru
lui, sau minciună, am un martor clasic 
şi neaoş maghiar, pe care am onoare 
a-’l presenta aci.

Egyetértés în nrul dela 17 Aprilie 
în rubrica Közéletünk (»Vieaţa noastră 
publică«) scrie următoarele:

»Frica de naţionalităţi a atăcat 
în temeliile ei libertatea maghiară. 
Am falsificat legile, am suferit volni- 
ciile, îndata-ce a fost vorba ca săînfr í
nám  pe Agitatorii naţionalişti. Dar’ 
luând în considerare puterea prea mare 
ce 'i-am dat guvernului spre acest scop,

o poate folosi şi faţă de noi; am sufe
rit, ca să stîrpească legile şi prin 
aceasta ni-s’au făcut şi nouă năcazuri; 
am  suferit volniciile fa ţă  de agita
tori şi au Început a se purta volnic 
şi fa ţă  de noi. Legea electorală am 
făcut-o cu viclenie iscusită în de aşa, 
ca să nu poată întră în dietă decât 
cât se poate de puţini ultraişti, Valahi, 
Slovaci etc. A ceasta  încă s ’arésbu- 
nat, căci din o parte mare a ţărei a 
fost scoasă ori-ce oposiţie, nu numai a 
naţionalităţilor. Am rămas nepăsători 
şi când au eludat această  lege electo
rală, cu scopul, ca să trântească câte un 
candidat de al naţionalităţilor. Numai 
cât procedura aprobată odată, au folo
sit-o faţă de toţi oposiţionalii şi la
mentaţia a fost târzie. Am suferit, ca
onto ii ry% ■f'io'Yina'i an hwiitn Jő an/vn nr\ot bilonttl«/wv«/«/ w v  t v y , w « «/ ÜV v  f

din Dobâca, sau comitatul Caraş- 
Severin şi am zis : aşa le trebue. Dar' 
zău de giaba am protestat, când s’a 
întâmplat asemenea cas în Csongrăd 
sau Somogy. Corteşilor, solgăbirăilor, 
li-s’au iertat toate, când au trebuit sé  
înfrîne pe Români, Slovaci etc. şi 
n’am băgat de seamă, că puterea prea 
mare, ce le-am dat-o în mână, o vor 
folosi mai târziu, pentru o desfrînare 
generală.

Am ajuns cu frumuşelul acolo, 
încât guvernul azi este omnipotent. Nu 
este nici lege, care sé ne apere 
fa ţă  de el, nici drept, nici autoritate,
nici institu ţie, nici putere ...  Şi cu
toate aceste scopul nu ni-l-am ajuns. 
N aţionalităţile ne sünt m ai m ari 
duşmani acum, decum ne-au fost 
înainte cu 30  anD.

Prin aceasta am dovedit, că causa 
răului mulţi o cunosc. Nu cutează însă 
nimeni să o arete şi este aproape ne
explicabil, cum s’a străcurat această 
mărturisire de ispăşire în »Egyetértés*. 
Nu cutează nime a arăta causa răului, 
din motiv, că nu numai pe ei, ci toată 
societatea maghiară, au inficiat-o până 
la nebunie, cu ideea păcătoasă, care să 
exprimă cu următoarea frasă goală şi 
mincinoasă : »stat naţional maghiar«.

Compania de interese Tisza—Bănffy 
cunoaşte bine pe Pappenheimerii sei şi 
lucră şi pune la cale lucrurile în con
secinţă. Dela 1867 încoace de câte-ori 
au voit să scurteze drepturile ţărei şi 
să le transpună pe guvern, totdeauna 
au trimbiţat cântecul despre pericolul 
de naţionalităţi şi despre necesitatea de 
a crea statul naţiona l-maghiar. Prin 
aceasta le-a succes de obiceiu a amuţi 
pe toţi şi a dobândi totul, — şi de 
această tactică nu au abzis nici azi.

Ziarele guvernului nu pot în destul 
capacita oposiţia, că prin obstrucţie îm- 
pedecă consolidarea statului naţional- 
maghiar, a cărui pioner neprihănit este 
tocmai Bănffy.

Şi fiindcă oposiţia află acest cân
tec puţin cam suspect, Bănffy se folo
seşte de ziarul vienez »Reichswehr«, şi 
în numărul dela 18 Decemvrie într’un 
lung articol, întitulat Crisă de stat, ex
plică oposiţiei, că ea periclitează eghc- 
monia rassei maghiare şi prin aceasta 
natural şi statul naţional-maghiar.

Pentru cei cari nu cetesc »Reichs
wehr« articolul îl tălmăceşte »Pesti Hir
lap« într’un prim-articol din 20 Decem
vrie şi fiindcă oposiţia şi disidenţii amin
tesc extinderea dreptului electoral »Pesti 
Hírlap« fără ruşine îi face atenţi, că 
prin aceasta ar întră în dietă şi re- 
presentanţii naţionalităţilor şi tocmai 
din causa aceasta, nici nu poate 
fi vorba despre extinderea acestui 
drept.

Procedura guvernului şi a presei 
guvernamentale confirmă pe deplin 
afirmarea lui »Egyetértés« că f r i c i i  de 
n a ţ io n a l i tă ţ i  a  a tă c a t d in  ten ie* 
I ii l ib e r ta te a  m a g h ia ră . Guvernul 
o ştie bine aceasta şi de oare-ce nici
când n’a apărat libertatea şi nici acum 
nu ai’o de gând să o apere, e natural 
că operează fără ruşine cu ciuha naţio
nalităţilor, cu aceasta vrea să spario de

nou oposiţia şi să o silească la des- 
armare.

Se va muia oposiţia ? Poate că nu, 
căci prea a simţit înfipte în corpul seu 
ghiarele fiarei. Dar’ oare voi-va să se 
încerce a vindeca radical şi temeinic 
boala, delăturând causa adevărată a ei ? 
în privinţa aceasta există mare îndoială 
şi eu deocamdată nici nu o cred.

Şi totuşi altă alegere nu este: sau 
jug şi sclăvie maghiară, sau domnia 
necondiţionată a dreptului şi respecta
rea legilor şi paralel cu aceste liber
tatea.

Dacă politicianii maghiari nu aleg 
pe aceasta din urmă, atunci nu vor vin
deca, ci numai vor face experimente. 
Pot să aline durerile corpului bolnav, 
pot se-’i liniştească de azi pe mâne svîr- 
colirile nervoase prin injecţii de morfiu, 
dar’ prin aceasta boala nu va fi vinde
cată şi infecţia mai târziu va erumpe 
de nou, poate în mod mai periculos, în 
mod fatal.

Sistemul de guvernament, pe care 
d-nii Maghiari ’l-au introdus la noi dela 
1867 încoace este un sistem turcesc şi cu 
el vor duce ţeara la soartea, pe care o are 
Turcia. Viclenia nu este ştiinţă de stat, cu 

> vicienia nici-odată nu vor face Ungaria 
nici liberă, nici puternică, nici bogată, nici 
independentă. Dreptul şi dreptatea fără a 
nu se răsbuna cumplit, nu se pot exercia 
după modelul cadiilor turceşti, ca adecă 
altul să fie dreptul, alta dreptatea atunci, 
dacă e vorba de Turc, şi alta când e vorba 
de alţii... Respectarea legei încă poate să 
fie numai de un fel şi nu de două feluri. 
Sau există o respectare a legilor, şi atunci 
ea se extinde asupra tuturor legilor, sau 
nu există nici o respectare a legilor. Aşa 
nu merge, ca să respectăm şi să pretin
dem respectarea acelei legi, care ne este 
nouă favorabilă, dar’ nu vrem să ştim ni
mic de acele legi, cari sünt altora favo
rabile, ba aplaudăm, strigăm »éljenuri« ; 
guvernului când le ignorează, le vatemă, 
le calcă în picioare şi persecută pe aceia, 
cari se provoacă la o astfel de lege şi 
pretind respectarea şi executarea ei. Prin 
aceasta nu facem serviciu libertăţei ma
ghiare, căci o libertate specială maghiară 
nu există; ci resultatul la care ajungem 
este, că deşteptăm şi întărim în cei dela 
putere conştienţa, că legea se poate ataca 
şi călca în picioare nepedepsit, ear’ dacă 
se va întări această conştienţă, stăpâni
rea va călca legea pretutindeni şi faţă 
de ori-cine, ori-când şi ori de câte-ori 
vor pretinde-o aceasta interesele sale. 
Mai ântâiu va introduce încălcarea le
gilor sub firma, ce place atât de mult: 
»în seop de stat«, »în interesul statului«, 
mai târziu interesul de putere şi de par
tid îl va declara ca scop şi interes de 
stat şi va nimici lege, cinste şi tot ce-’i 
stă în cale. Şi aici am ajuns astăzi.

Politicianii maghiari, fără deosebire 
de partid, n’au voit nici-odată să fie 
drepţi faţă de nemaghiari; şi de legea 
naţionalităţilor ei ’şi-au bătut joc, nici
odată n’au avut intenţia de a o respecta 
ori de a face să se respecteze ; fără deo- j 
sebire de partid ei dela 1867 încoace 
au aplaudat guvernele ori de câte-ori 
acestea au încălcat şi făcut ilusorie drep
turile politice ale nemaghiarilor. Şi acea
sta este causa crisei de astăzi. Alegeri 
de soiul celor din 1896, în ţinuturile lo
cuite de nemaghiari sünt obiceiu, ba dela 
1867 ele au devenit sistem, ear’ în 1896 
numai cât au devenit generale. Dar’ 
nici-odată nu s’a găsit în parlament par
tid unguresc, care să fi făcut observări 
în contra încălcărei legilor din partea 
guvernelor, când încălcările s’au săvîr- 
şit în detrimentul nemaghiarilor. în po
liticianii maghiari nu există respect faţă 
de drept şi de lege, aceasta e causa, că 
lucrurile au ajuns la gradul, la care se 
află astăzi. Această stare poftiţi a o 
schimba şi atunci va fi sanaro, va fi des
curcare, altfel nu va fi decât o batjo
cură.

t}r. fti/oş S te fa n o  viei.

Sibiiu, 9 Ianuarie n.
I.a  p rim u l ioc publicăm azi un articol al 

distinsului fruntaş slovac Dr. Miloş Stefanovici, 
care s’a publicat în tr’o broşură ce ni-s’a trimis. 
Cetitorii îl vor ceti de sigur cu interes.

N one d iv e r s iu n i .  Biuroul ofi
cios (al lui Bănffy) scorneşte, în forma 
unei telegrame din Bucureşti diferite 
chestii despre Români. •

între altele spune că contele Apponyi 
ar fi recercat pe dl Mocsonyi să între- 
vină, ca Românii să nu conturbe prin 
vre-o demonstraţiune acţiunea oposiţiei 
maghiare, pentru-că dacă ar ajunge el 
la putere, fusionând eventual cu con
tele Gsăky, prima lui grije va fi să re- 
soalve cu echitate chestia naţionali
tăţilor...

Tendenţa acestei telegrame e cu 
mult mai transparentă decât ca noi să-’i 
fi dat fie măcar un moment credinţă.

De altfel atât contele Apponyi 
cât şi dl Mocsonyi au desminţit această 
tendenţioasă telegramă.

Dl Mocsonyi, care de altfel zace şi 
acum bolnav la hotel »Împăratul Ro
manilor de aici, a adresat lui »P. Lloyd« 
următoarea telegramă:

»Cu privire la pretinsa convorbire, pe 
care dl conte Albert Apponyi ar fi avut-o cu 
mine, după-cum susţine o telegramă din Bu
cureşti a biuroului de corespondenţe, publicată 
şi în „P. L.“ dela 6 Dec. îmi permit a observa 
pe scurt, că despre această convorbire am afiat 
numai din preţuitul d-voastră ziar«.

Bietul baron Bănffy nu mai ştie 
cum să combată obstrucţia, care îl strînge 
cu uşa... Recurge ear’ la »ciuha naţio
nalităţilor«, cum zice dl Miloş Stefa
novici.

„L egea  eu ro p en ea scă “ .
Fiind vorbă de compromisuri între 

politicianii — destul de compromişi — 
ai Maghiarilor, ca punct de împăcare 
s’a pus şi revisuirea legei electorale, — 
sau crearea unei »legi europeneşti«, cum 
ar zice dl Slavici, dacă n’ar vorbi acum 
tot cu Pato.

Din acest prilej ziarele guvernului 
fac unele mărturisiri preţioase, pe cari 
bine este să le reţinem.

Pesti Napló dela 5 Ianuarie zice 
într’un articol scris de un deputat gu
vernamental, următoarele:

»Cred că nici partidele oposiţiei 
nu poftesc să sărim orbiş într’un abis 
întunecat. Doar’ bărbaţi priviţi drept 
radicali, ca Irányi şi Helfy, când vor- 
biau de extinderea mai însemnată a 
dreptului electoral, plănuiau această ex
tindere limitaţă prin o anumită cualifi- 
caţie culturală. (Cunoştinţa limbei ma
ghiare!? Red. »Trib.«)

Fiecare politician maghiar patriot 
se va reţine de a proclama în această 
chestiune nesocotit şi fără calcul prin
cipii temerare. Astfel de experimente 
s'ar pute răsbuna amar...

in tr o d u c e r e a  g ra b n ic ă  a  u n e i  
re fo rm e  e lec to ra le  m a i  ra d ic a le  
a r  f i  d ec i o u ş u r ă ta te ,  de ca re  
t iu  a f lu  ca p a b il n ic i  u n  p a r t id  
m a g h ia r  p a tr io t ic «...

După aceste constatări meritorice 
deputatul maghiar face propunerea de 
a stabili un cens unitar, şi anume suma 
minimală de dare ce se plăteşte după 
un pătrar de sesiune. Se ştie adecă 
cum după un pătrar de sesiune se plă
teşte dare mai mare şi mai mică, după 
venitul curat, respective după calitatea 
pământului. Suma cea mai mică ce se 
plăteşte după V* d9 sesiune ar fi să se 
stabilească drept minimul censului.

»Aceasta —■ zice deputatul — ar conduce 
la extinderea dreptului electoral în părţile tnai 
bogate şi mai înaintate ale ţărei, adecă ar pro
duce extinderea drepturilor acolo, unde raţional 
e mai de lipsă. Stabilind astfel condiţiunea în- 
dreptăţirei electorale în tr’un cens egal nu numai 
s’ar tndopa cu o lovitură isvorul plângerilor 
actuale, ci fără de aceea ar îndrepta desvol- 
tarea lucrurilor într'o direcţiune sănătoasă
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O altă mărturisire face Pesti Hírlap, 
care în prim-articolul seu dela 5 Ianua
rie n. zice:

„Legea electorală dela 1874, deşi im 
perfectă... are avantajul, că a delăturat 
pedecile politicei naţionale şi că favori
zează m area idee a statulu i naţional 
unitar“...

Cele două ziare guvernamentale se 
comentează şi se completează reciproc.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. l'ăcăţian . —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Observarea aceasta ar fi, la prima 
vedere, egală cu condamnarea alegerei 
beuturilor spirtuoase, ca obiect special 
de contribuţie. Dar’ nu trebue să ui
tăm, că contribuţiile, pentru scopurile 
statului, sünt hotărît inevitabile; că în 
cele mai multe ţări, e necesară darea 
indirectă; că, prin urmare, statul nu 
poate evita punerea unei pedepse — ca 
să zicem aşa, — pe întrebuinţarea mul
tor obiecte; pedeapsă, care, pentru anu
miţi oameni, trece drept interzicere. E, 
prin urmare, datorinţa statului, a ţine 
în vedere la împărţirea dărilor, de cari 
obiecte se pot lipsi cetăţenii mai uşor, 
preferind a fortiori pe acelea, cari, 
folosite peste o măsură foarte mărginită, 
sünt considerate din a sa parte ca pe
riculoase. Darea pe beuturile spirtuoase, 
până la punctul care arată venitul cel 
mai mare (presupunând că statul are 
trebuinţă de venitul acesta), nu numai 
că e admisibilă, dar’ e chiar justă.

Intrebărei, că desfacerea acestor ob
iecte de utilitate, să se prefacă mai mult 
sau mai puţin într’un privilej, se poate 
răspunde în mod divers, conform sco
purilor, cărora are să servească restrîn- 
gerea aceasta.

Toate localurile publice de recrearet 
reclamă o supraveghere poliţială, — cu 
atât mai mult localuri de natura numită, 
pentru-că aici se nasc, în mod deosebit 
de uşor, delictele contra societăţei.

E de admis ,dar’, ca dreptul de a 
vinde obiectele acestea (cel puţin în lo
calul în care se consumă) să se încre
dinţeze oamenilor de o onestitate recu
noscută şi garantată, mai de parte, 
ca să se fixeze astfel de regule, cu pri
vire la deschiderea şi închiderea loca
lurilor, după-cum le cere controlul public, 
şi să se detragâ licenţa, dacă cu apro
barea, sau din incapacitatea cârcîmarului, 
s’a turburat pacea de repeţite-ori, sau 
s’au plănuit şi pregătit — în localul 
seu — atacuri în contra legei.

Ori-ce altă restrîngere eu o consi
der principial nejustificată! A restrînge 
numărul berăriilor şi al vânzătorilor de 
rachiu, în scopul pronunţat de a îngre
una visitarea lor, şi de a reduce ocasia 
căderei în ispită, — îi expune nu numai 
pe toţi unei inconvenienţe, numai pen
tru-că sünt unii, cari pot abusa de faci
litate, ci se potriveşte exclusiv la o stare

socială, în care clasa muncitoare e tra
tată ca nişte copii şi ca nişte sălbatici, 
şi e pusă sub măsuri educative, cari au 
öé-’i dee viitoarea admisibilitate de a 
străbate în privilejiile libertăţei.

Nu acestea sünt principiile, după 
cari pot fi guvernate, într’o ţeară liberă, 
clasele muncitoare! Şi nimeni, — dacă 
pune preţ pe libertate, — nu va admite, că 
aşa trebue guvernate, întru-cât nu s’au 
arătat cumva zădarnic toate silinţele de 
a le educa pentru libertate, şi de a crea 
din fiecare om un cetăţean liber, — do- 
vedindu-se că, într’adevăr, nu pot fi gu
vernate altfel decât ca — copii!

Simpla precisare a alternativei ne 
arată însă absurditatea presupunerei, că 
s’ar fi făcut încercări analoage, în unul 
din caşurile cari pot fi ţinute aici în 
vedere.

Numai din motivul, că instituţiile 
Engliterei formează o sumă de contra
ste, — se admit în praxa noastră lu
cruri, cari aparţin unui sistem despotic 
sau unui guvern aşa numit patriarchal; 
pe când libertatea generală a instituţii
lor noastre, exclude ori-ce supraveghere 
care ar pută să aibă eficacitatea unui 
adevărat mijloc de educaţie morală !

în tr’o parte premergătoare a ace
stei scrieri s’a accentuat, că în liberta
tea individului, referitoare la afacerile 
sale proprii, se cuprinde şi o libertate 
corăspunzătoare, pentru ori-şi-ce sumă 
de indivizi, cari prin înţelegere reciprocă 
voesc să reguleze astfel de chestiuni, 
în cari numai ei, şi nimeni altul, sünt 
interesaţi.

Chestiunea nu întimpină dificultăţi, 
câtă vreme voinţa tuturor participanţi
lor rămâne nestrămutată. Cum însă voinţa 
aceasta se poate schimba, e de multe- 
ori necesar, ca indivizii să lege între 
olaltă contracte, chiar şi în chestiuni 
cari îi privesc numai pe ei, ear’ dacă 
s’a făcut aceasta, se cere, drept regulă 
generală, ca îndatorirea aceasta să fie 
şi observată. Şi totuşi legea, — proba
bil a fiecărei ţări, — cunoaşte abateri 
dela această regulă. Nu numai că omul 
nu e dator să împlinească deobligamente, 
cari vatămă drepturile unei a treia per
soane, dar’ câte - odată se consideră 
chiar de motiv suficient pentru nimici
rea contractului, împrejurarea, că con
tractul e păgubitor pentru respectivul 
însuşi.

în Englitera, şi în alte ţări civili- 
sate, e d. e. nulă şi neavenită tocmeala, 
după care cineva să vinde pe sine sclav, 
sau îşi dă consentimentul la aceasta; şi 
executarea contractului nu poate fi stoarsă 
cu forţa, nici prin lege, nici pe calea 
opiniei publice. Motivul acestei restrîn- 
geri a dreptului de dispunere asupra 
soartei proprii, e foarte evident şi se 
vede destul de lămurit din acest cas 
extrem. Motivul, de ce e întrelăsată 
amestecarea în acţiunile voluntare, cari 
nu ating afacerile persoanei a treia: 
este respectul faţă de libertate. Yoea 
liberă a omului dovedeşte, că îi place 
ceea-co ’şi-a ales, sau că-’i este cel pu
ţin suportabil; ear’ binele seu este pe
ste tot mult mai îngrijit, atunci, când 
’i-se permite să-’şi croiască singur mă

surile sale proprii. Când însă omul să 
vinde sclav, abzice de libertate şi re
nunţă la ori-ce ulterioară folosire a ei, 
In caşul acesta, el nimiceşte adevăratul 
scop care justifică permisiunea de a dis
pune de sine însuşi. (Va urma).

Bânffy la Yiena.
Pe când în dietă decurge monoton 

şi fără interes obstrucţia technică, cu 
propuneri şi votări fără de sfîrşit, în
cercările pentru resolvarea crisei s’au 
transpus de câteva zile la Viena.

Aici se află Bânffy cu colegii sei, 
miniştrii Fejervăry şi Lukács. Aceştia 
dimpreună cu ministrul â latere Széche- J 
nyi Manó au ţinut de Vineri încoace 
mai multe conferenţe lungi, sub presi- 
diul Maiestăţei Sale. Miniştrii au făcut 
M. Sale raport detailat asupra situaţiei, 
apoi s’au discutat măsurile ce au să se 
iee faţă de oposiţia obstrucţionistă.

Ce anume s’a decis, nu se ştie 
apriat. în Budapesta s’au răspândit ieri 
şi alaltăieri ştirea, că Bânffy ’şi-a pre- 
sentat demisia, şi că a recomandat de 
urmaş pe ministrul Lukács. Acesta tre
buia să înceapă tratativele de împăcare 
cu disidenţii şi oposiţia.

Ştirea aceasta însă s’a dovedit de 
neadevărată; cel puţin până ieri Bânffy 
nu a abzis, ba cum se afirmă din isvor 
liberal, el se va întoarce din Viena pro- 
văzut cu încredinţări mai mari.

între aceste se zice, că va fi disol- 
varea dietei, de oare-ce obstrucţia nu 
voeşte să desarmeze, şi parlamentul nu 
e capabil de lucru. în cercurile oposi- 
ţionale se vorbeşte, că oposiţia nu se 
va supune ordinului regesc de disolvare 
până nu va fi împrăştiată cu forţa.

Zilele proxime trebue să aducă o 
resolvare într’un fel, de oare-ce situaţia 
ex-lex devine tot mai periculoasă. Ast
fel între tinerime se face propagandă a 
denega serviciul militar, ceea-ce a pro
dus spaimă la guvern şi ’l-a determinat 
a închide societatea universitarilor ma
ghiari din Budapesta, de unde se zice, 
că a emanat ideea.

(Urmare).

Ou mare poftă şi satisfacţie mă 
introduseră în acea urîcioasă chilie. 
Aci era o masă pe care ardea o lumi
nare, împrejurul ei 4 scaune şi spre 
păretele din partea nordică o laviţă şi 
alta nimic. M’am aşezat pe un scaun 
şi am meditat asupra lucrului...

Venind pe drum cătră Trâinpoele 
aflaiu şi aceea, că pe o rudă de a noa
stră cu o zi înainte de a mă deţină 
pe mine îl excortase tot în această co
mună în această chestie, şi că a fost 
legat mână la mână şi bătut în mod 
tiranic; acesta era Valerie Nariţa din 
Abrud-Sad, care se afla acum în altă 
casă de pază.

Mâhnit, gata fiind la toate, căci 
astăzi în fericita şi liberala Ungarie

toate sünt posibile, am pretins a ’mi-se 
i aduce de acasă cele necesare pentru 
I culcat, căci obosit fiind voesc să mă 
i odihnesc. Prin un sbiăret rabiat ’mi-s’a 
I refusat, arătându-’mi locul unde a fost 

ucisă femeia şi zicându-’mi că numai 
acolo merit a mă culca.

Nu aveam ce face.
Am trebuit să mă dau lângă la

viţa aflată şi pe ea să priveghez o 
noapte, în decursul căreia vedeam şi 
auziam cum aduceau, câte unul, doi şi 
trei oameni, aşezendu-’i cu faţa în di
recţiuni opuse unul dela celalalt, astfel 
că seara am fost singur în odaie, ear’ 
dimineaţa chilia era plină de oameni, 
cari, prevedeam şi ştiam sigur că pen
tru caşul acesta sünt, dar’ nu ştiam, 
dacă şi acea sumedenie de oameni ar 
fi bănuiţi de omor şi dacă şi pe mine 
între aceştia m’au amestecat.

Dimineaţa, după-ce în decursul nopţei 
nu închisesem ochii, am pretins a-’mi 
aduce doi martori, în presenţa cărora 
telegrafic voiu face arătare contra im
pertinenţei, tractării neumane şi mise- 
rabile, cerând totodată şi hârtie, a-’mi 
aduce vestminte de pat. Văzând ei obrăz
nicia lor, fără a folosi şi acest ultim 
mijloc ’mi-au adus vestmintele şi patul 
cerut, care părinţii mei de două-ori îl 
trimisese şi d-lor ’l-au refusat; am cerut 
şi ceva de cetit, şi ’mi-s’a adus jurna
lele, precum şi viptul.

Am petrecut astfel aceste zile de 
patimi, căci o mai mare tortură pentru 
mine nu a putut fi, ca să mă văd ală
turea cu hoţi patentaţi, poate cu 
ucigaşi.

în decursul zilelor din 12—16 au 
adus la cuartirul de pază şi pe bărba
tul ucisei legat cot la cot.

în acest interval de timp, după o 
cercetare serioasă şi pe basa unei in- 
formaţiuni sigure, au aflat, în vieziuni 
de vulpi, pe hornuri de cuptoare, prin 
poduri de şuri, unturi, slănini, ţoale, dă- 
saji, pânză, vestminte şi puţini bani, 
cari după o cercetare scurtă s’a con
statat că bărbatul ucisei, care mai 
înainte cu 7 luni prin jurământ delăturâ 
dela sine ori-ce cunoştinţă, ştiinţă, 
despre nimic, cu atât mai vîrtos despre 
vre-un consimţământ la uciderea femeiei 
lui, împreună cu doi fii ai sei şi alţi 
6 indivizi, au furat aceste obiecte, ear’ 
despre ucidere nu voesc a recunoaşte. 
Ei zic că le-au înstrăinat după-ce băr
batul a sosit cu fânul acasă. Vă faceţi, 
iubiţi cetitori, ideea, că oare poate-se un 
lucru ca acesta ca în mijlocul comunei 
după orele 6 dimineaţa, când toată lu
mea umblă ducendu-se şi venind dela 
câmp, să se înstrăineze dela cineva un 
car de obiecte, fără-ca în acest timp să-’l 
fi văzut cineva?

Şi acum judecaţi şi aceea, că oare 
ce cercetare s’ar fi făcut înainte de 
acesta cu 7 luni şi jumătate, când a fost 
ucisă acea femeie, când după un timp 
aşa lung se află o sumedenie de ob
iecte, şi încă pe bărbatul ucisei care 
prima-dată a fost eliberat, acum îl află 
de conducător.

Aceştia toţi la cari s’au aflat obiec
tele au fost deţinuţi.

In 16 Aprilie, Sâmbăta mare a pa
timilor, la 11 ore a. m., pe când tatăl 
meu voia să între la Sfânta liturgie şi 
apoi să împartă credincioşilor paşti, s’au 
presentat îa el doi gendarmi cu sergen
tul în frunte, şi după-ce ’i-au făcut o 
perchisiţie de 1 oră şi jumătate neaflând 
nimic ce căutau, decât nişte dinamite 
ce le folosea la mina de aur »Victoria 
Sf. Nicolae« a cărei econom e el, şi cari 
dinamite are drept în cantitate cât de 
mare ale procura, şi ţine, după-cum cer 
trebuinţele băieşeşti, ’l-au declarat de 
prisonier, ’l-au dus la locuinţa sergen

FOIŢA „TRIBUNEI“.

TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (19)
Charles Nodier.

II.
(Urmare).

Dar’ să-’mi continuu povestea, — a 
zis Pablo. — Martorii oculari ai înfio
rătorului spectacol şi medicii chemaţi 
imediat au observat îndată, că dama nu 
e încă moartă. Ajutorul a venit târziu, 
dar’ nenorocita fu luată sub îngrijire 
atât de perfectă, încât la urma urmelor 
’i-a revenit vieaţa. Intre speranţe şi 
temeri au trecut câteva zile, căci întâm
plarea stîrnise compătimire generală. 
Peste o lună se părea că Inez îşi va 
redobândi sănătatea pe deplin. Dar’, 
de când 'i-a revenit graiul, aiura în- 
tr’una, ceea-ce atunci cei din jurul ei 
credeau a fi rămăşiţe ale grozavei sgu- 
duiri sufleteşti şi deliriului prin cari 
dînsa trecuse. Acestei stări sufleteşti 
nu a putut să-’i ajute nici medicina, nici 
timpul. Trupul ’i-a reînviat sărmanei 
fiinţe, dar’ sufletul ’i-a rămas mort. Inez 
a nebunit.

Au luat-o în paza lor evlavioase 
călugăriţe, dându-’i toate îngrijirile, de 
cari în trista ei stare avea lipsă. Ve- 
ghiau asupra ei ca însăşi provedinţa, 
şi se zice, ca nenorocita fată era deamnâ 
de compătimire şi de buna tractare 
din partea lor. Căci fără păreche era

amabilitatea ei, şi în alienaţiunea dînsei 
nu era nimic din acea brutală vehe
menţă, care de regulă este împreunată 
cu această teribilă boală. De altcum 
avea des momente lucide, cari durau 
une-ori timp mai îndelungat, alte-ori 
mai scurt, şi zi de zi dădeau tot mai 
multă speranţă de însănătoşare. La în
ceput îi observau şi cea mai mică miş
care, dar’ tocmai aceste des revenite 
momente lucide au adus cu sine, că 
dela un timp nu o mai păziau cu atâta 
grije. Încet-încet, sub durata lungilor 
serviciuri divine, o lăsau singură, ear’ 
dînsa într’un astfel de cas a fugit din 
mănăstire. Dispariţiunea ei a produs 
mare nelinişte între maice, cari totul au 
pus în mişcare, ca s’o afle. Cercetările 
daseră resultate destul de favorabile şi 
promiteau prospecte, că în scurt timp 
fata va fi aflată. în calea ei rătăcitoare 
deja în prima zi ’şi-a atras asupră-’şi 
atenţiunea prin extraordinara frumseţă 
şi prin manierele nobile înăscute dînsei, 
cum şi prin vorbele şi resonarea ei con- 
fusă. îndeosebi a produs sensaţie prin 
îmbrăcămintea ei bizară, costum de tea
tru, frumos la vedere, deşi ceva cam 
boţit, dar’ fără nici un preţ, o haină, pe 
care Gaetano nu a ţinut-o deamnă de 
a o duce cu sine. Această presentaré, 
ce trada oare-care lux, era în contrast 
bizar cu sacul de pânză dură, pe care-’l 
purta Inez pe umeri, ca să-’şi adune în 
el miluirile oamenilor. Astfel ’i-au mers 
pe urme până aproape de Mattaro, dar’ 
acolo W a  perdut urma de tot. Au 
cercetat şi scrutat întreg ţinutul, dar’ 
de aflat n’au mai aflat-o. Cu două zile 
înainte de Crăciun Inez a dispărut de 
tot din vederea oamenilor. Ştiind, că 
ce nemărginită melancolie o cuprindea 
ori de câte-ori sufletul ei voia să se eli
bereze din obicinuita întunecime, toţi

socoteau la sigur, că ea însăşi ’şi-a cur
mat vieaţa aruncându-se în mare.

Această explicare se părea fiecăruia 
atât de naturală, încât nici n’a mai 
cercat nimenea să afle vre-o altă posi
bilitate a dispariţiunei. Vestea despre 
moartea necunoscutei dame a făcut pro
fundă impresiune în cele două zile dela 
început; a treia zi compătimirea a mai 
slăbit, ear’ a patra zi nu mai vorbia 
nimenea despre dînsa.

Pe acest timp s’a întâmplat un lu
cru foarte extraordinar, care a contri
buit în mare măsură ca interesarea de 
dispariţiunea şi soartea ulterioară a ne
fericitei Inez să fie total preterată. în 
locul unde Inez ’şi-a perdut urma, se 
află în apropiere de oraş ruinele unui 
vechiu lăcaş nobilitar. Aceste ruine sünt 
cunoscute^ sub numele de castelul Ghis- 
mondo. în popor se menţine credinţa, 
că acest castel e luat în stăpânirea sa
tanei deja de veacuri de ani şi conform 
tradiţiunei necuratul îşi aranjează în el 
mare ospăţ în fiecare seară de Crăciun. 
Genoraţiunea de acum nu văzuse încă 
nimic ce ar fi putut să confirme această 
ridiculă superstiţiune, poporul era deci 
liniştit în privinţa aceasta.

în 1812 însă s’au întâmplat astfel 
de lucruri, cari drept că nu ’şi-le poate 
omul explica, dar’ vechea superstiţiune 
au repus-o totuşi în drepturile ei. Nu 
se poate trage la îndoială, că de astă- 
dată, excepţional, s’au presentat în ca
stelul afurisit astfel de oaspeţi, cari fără 
nici o tăinuire să îndeletnicesc cu bu
curiile mesei. La miezul nopţei şalele 
de atâta timp părăsite, fură deodată 
splendid iluminate, ear’ această lumină 
a produs mare nelinişte şi groază în că- 
suliile din apropierea castelului. Călători 
surprinşi de noapte, pe cari întâmplarea 
îi aduse sub murii castelului, au auzit

sgomot de glasuri străine şi în acest 
chaos răsuna din când în când voce de 
cânt de nespusă frumseţă. Neexplicabila 
vedenie era înfăţişată încă şi mai săr
bătoreşte de noaptea furtunoasă, ca-şi- 
care pe astfel de timp de iarnă nu mai 
fusese în Catalonia veacuri întregi.

A doua zi şi mult timp încă după 
aceea, nu se vorbia despre altceva prin 
acele ţinuturi, decât despre strigoii din 
castelul Ghismondo. Au văzut mulţi inşi 
întâmplarea şi martorii oculari atât de 
mult conglăsuiau în enararea părţilor 
mai marcante, încât poliţia putea să aibă 
destule motive de bănuială. Trupele 
franceze, cari ţineau garnisoane în ora
şele vecine, fuseseră cu câteva zile mai 
nainte retrase.departe spre nord, că să în
tărească rămăşiţele armatei din Germania.

Vechiul partid spaniol credea sosit 
timpul pentru realisarea planurilor sale 
şi în ţinuturile noastre cari şi de altcum 
nu se plecaseră total sub dominaţiunea 
franceză, eşia la tot mai mare iveală 
ferberea de revoltă. Administraţinnoa 
publică însă nu împărtăşea superstiţiu- 
nea poporului de rînd, ci era de păre
rea, că aci nu e vorba de convention]e 
de ale dracilor, ci că o ceată de conspi
ratori se adună în castel şi pândeşte 
numai momentul favorabil spre a des
face de nou flamura revoluţiunei. A dat 
deci ordin, ca misterioasele ruine să fie 
cercetate şi examinate peatră de peatră. 
Cercetarea ordinată pentru a desminţî 
faimele despre umblarea strigoilor a 
aflat apoi dovezi neîndoioase, că faimele 
au avut tot dreptul. Au aflat toate ur
mele iluminărei şi ospătărei, ear’ marea 
mulţime de butelii goale, aflate pe masă, 
a lăsat a deduce, că conventicolul a fost 
destul de bine cercetat.

Această parte a istorisirei lui Pa
blo ’mi-a.adus numai decât aminte ne

tului unde au luat protocol cu el, în de
cursul cărui protocol a venit şi judele 
instructor dimpreună cu subprocurorul 
din Alba-Iulia, şi cari, pe lângă toate 
insistările şi rugările poporului adunat 
din toate ungheţele în un număr mare 
nu au voit a-’i permite a servi sf. litur
gie, a împărţi paşti, şi a celebra servi
ciul divin în sfânta şi luminoasa zi a 
Sfintei învieri.

După protocol T-au exortat la 
cuartirul de pază unde eram eu, şi unde 
nu voiau a-’l lăsa cu mine împreună, 
însă făcându-ne şi noi nepăsători nu am 
mai întrebat de ei, şi ne mai cugetând 
la urmări, am început o sfântă de ceartă 
în decursul căreia cu forţa a trecut 
tatăl-meu în odaia mea.

Acum în adevăr am văzut că e un 
scandal plămădit de oameni cu suflet 
negru, şi m’am convins că sünt şi ast
fel de oameni între creaturile Atotputer
nicului, căci mai iute sau mai târziu nu 
au avut ei timp a-’l deţine, ci tocmai 
în acea sfântă şi luminoasă zi, ca ast
fel în ziua Sfintei învieri a D-lui, popo
rul să fie fără păstor lăsat lupilor 
pradă, şi lumei de batjocură.

Aci am stat ambii până în ziua Sf. 
învieri, când în dimineaţa acelei zile, ca 
scandalul să fie gradat, tocmai pe când 
poporul venia în masse la Sf. înviere, pe 
mine m’au excortat la cuartirul sergen
tului pentru a lua protocol. Mă întreba, 
bătându-’şi joc în mod vădit de mine, 
de lucruri imorale şi destrăbălări, de 
comploturi şi indivizi, făcând astfel haz 
din mine şi amintindu-’mi, că astăzi sünt 
Paştile Românilor. După-ce ’i-am spus, 
că e un prost şi că nu merită a mai 
schimba cu el o vorbă, m’au excortat 
ear’ la casa de pază. Pe drum gendarmii 
învăţaţi, ca să-’mi facă această mare zi 
şi mai amară, îmi spuneau minuni, că 
6 martori au jurat contra noastră şi că 
vom fi executaţi, căci noi süniem au
torii crimei.

Nevinovaţi şi curaţi fiind, ca lumina 
soarelui, am pus speranţa în Dumnezeu, 
ştiind că acela e mai mare şi mai pu
ternic, iubitor de dreptate şi adevăr, şi 
că acela nu va lăsa fapta lor nerăsplă
tită şi adevărul îl va descoperi.

Ajuns la casa de pază am pretins, 
atât eu, cât şi tatăl meu a ni-se aduce 
sf. paşti spre a ne împărtăşi, căci mie 
nu ’mi-a fost conces nici atâta, ca în 
săptămâna mare când tot creştinul cu
rat se împărtăşeşte cu sf. eucharistie, 
să mă împărtăşesc. Ni-s’a adus şi am 
luat-o. Ear’ după aceasta, mâhnit până 
la extrem, ca între astfel de împrejurări 
şi în o asemenea situaţie să petrec acea
stă mare zi, m’am retras în o lăture şi 
am făcut o rugăciune ferbinte cătră atot
puternicul.

Astfel am petrecut timpul până la 
2 ore p. m., când se presentâ o patrolă 
de gendarmi şi ne anunţă să pornim noi 
doi, spre a ne duce la Zlatna. Am ple
cat excortaţi la cuartirul sergentului. 
Câteva minute mai târziu au fost aduşi 
şi ceialalţi 9 indivizi, cari la acel cuar
tet de pază au fost cu noi şi la cari se 
aflase obiectele furate.

Trebue aci să amintesc, că în acea
stă zi au fost aduşi din Sohodol încă 
doi indivizi, în ce chip şi în ce legătură 
au fost excortaţi nu am putut atunci 
afla. Pe toţi aceşti 11 ’i-au legat strîns 
doi cu doi, la cei 9 le-au pus obiectele 
furate în spate şi astfel ’i-au pornit la 
drum. Câteva minute după ei ne-au por
nit şi pe noi doi prin mijlocul mulţimei 
poporului credincios adunat, care popor 
îl vedeam cu ochii scăldaţi în lacrimi, şi 
în hohote de plânsete, ne-am depărtat, 
excortaţi fiind de 3 gendarmi. Se dase 
ştire în comunele Trâmpoele, Valea-Do- 
sului şi Zlatna, că la orele cutare şi cu-

stînsa sete a lui Boutraix, cum şi aceea, 
că el în acea memorabilă noapte a beut 
des şi gros. Nu m’am putut deci stăpâni, 
ci am erupt în rîs cu hohot. Rîsul meu 
a întrerupt pe o bucată de timp istori
sirea lui Pablo. Era şi firească marea 
lui uimire, căci veselia mea sgomotoasă 
stătea în contrast bizar cu disposiţiunea 
sufletească avută la începutul istorisirei 
sale. Pablo m’a fixat lung şi a aşteptat 
până îmi va succede să-’mi predomnesc 
veselia nebunatecă. Gând m’am liniştit 
deajuns, Pablo a continuat mai de
parte :

— S’a constatat deci, că în castel 
s’a adăpostit o ceată de oameni, şi că 

I oamenii aceştia probabil că au fost în- 
1 armaţi şi de sigur chiar şi cai au avut, 
I căci într’un şopru s’au aflat ogrinji 'de 
i fân. Dintre conspiratori însă nu s’a aflat 

la faţa locului nici unul şi nici de urmă 
nu li-s’a dat. Autorităţile n’au aflat nici
când nimic sigur despre această întâm
plare, nu ştia nimic sigur despre ea, nici 
chiar atunci, când nu mai era nici un 
motiv de temere şi când tot aşa de fo
lositor ar fi fost a spune adevărul, pe 
cât de folositor era mai nainte a tăinui 
lucrul. Trupa de soldaţi, cari îndeplini
seră scrutarea, se pregătea tocmai să se 
depărteze, când într’o cavernă suterană 
unul dintre ei a dat de o fată tinără,

I îmbrăcată bine şi cu purtări ca-şi-cum 
i  n’ar fi cu mintea întreagă. Fata nu a 

fugit de soldat, ci din contră ’i-a alergat 
înainte rostind un nume, pe care însă 
soldatul T-a uitat. »Tu eşti ?... — a stri
gat spre soldat tinăra fată. — Ah, cât 
m’ai lăsat să te* aştept!«... — Au con- 
duâ-o afară în liber şi când ’şi-a văzul 
rătăcirea a început să plângă amar,

(Va urma).
------s g g —
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tare din ziua Sf. învieri va fi excortat 
preotul din Trâmpoele şi fiiul seu, în
văţătorul din Câmpeni. Respectivul Ya- 
leriu Nariţa cu 1 sfert de oră a fost 
pornit înaintea noastră. Se dase publice 
ştirea şi astfel lumea aştepta la anumite 
locuri cu sutele spre a vedé marea şi 
de necrezut minune.

V asile  T ra ia ri Motora.
(Va u rm a/

Croaioa sile i
S ib iiu , 9 Ianuarie n.

Ordul japonez al Monarchului.
împăratul Japoniei Mutsuhilo a dăruit 
Monarchului nostru cea mai înaltă dis- 
tincţiune, Kogoro Takahira. Consulul 
japonez la Viena a predat deja rarul 
ord Monarchului. *

H ym en. D-şoara Valentina Penciu şi dl 
Dr. Leo Parasca, fidanţaţi.

4c
Agraţierile lui Faure. Din Paris 

se scrie, că la Anul-Nou Faure a agra- 
ţiat total sau numai pentru o parte a 
pedepsei pe 647 osândiţi p in judecăto
ria militară. *

Din Mărgău, primim dela on. d. 
A. Urzică, în care faţă cu corespon
denţa din nr. 280 a »Tribunei«, declară 
următoarele:

în tot decursul zilei când a fost 
investigaţiunea din chestiune în contra 
notarului din loc, absolut nici un cuvânt 
nu am şopotit cu dl Kertész. Tot ce am 
vorbit, am vorbit cu vocea tare, con
tribuind cu cuvântul şi cu documente 
ca să se facă lumină in causă. Ca ia 
martori în această causă, mă provoc la 
dl advocat Dr. Andreiu Pop şi 4 dintre 
representanţii comunali, cari în continuu 
au fost presenţi la investigaţiune.

împrejurarea că vre-o câţiva sim- 
briaşi scăpătaţi şi cu această ocasiune 
s’au încercat a mă expune furiei po
porului, nu m’a împedecat a fi la locul 
meu. Nu! căci în timpul când dl »Pe- 
decă« afirmă că aş fi comis tradarea 
duplă, eu împreună cu dl advocat Dr. 
Andreiu Pop, păşind în mijlocul mul- 
ţimei agitate, ’i-am liniştit. Că acestei 
împrejurări este a se atribui că mu s’a 
comandat şi »foc« — după-ce celelalte 
figuri le terminase deja — a declarat 
însuşi comandantul gendarmilor sergen- 
tul-major.

E neadevărată şi afirmaţiunea 
aceea, că unul din mulţime ar fi zis 
cătră gendarmi: »Dior, dacă vreţi în 
pace să mergeţi, — linişte!!«

Un corespondent de ziar ar trebui 
să ştie că prin astfel de flori de stil 
nesocotite comaţionalilor sei le pune 
»pedecă« şi legitimează resultatul de 
până acum, că: în Mărgău s’au dispus 
4 gendarmi stabili; la cari după-cum a 
declarat notarul — nu numai cuartirul 
— ci chiar şi salarul şi celelalte spese 
trebue să le prestee comuna Mărgău.

Pe lângă toate stările grele de 
astăzi însă, basat pe activitatea rodnică 
şi resoluţiunea cu care zelosul advocat 
dl Dr. Andreiu Pop apără causa, sperez 
că în scurt se va face lumină. Aureliu 
Urzică, paroch gr.-cat.

Fundaţitmile lui Rotsehild. De
curând răposatul baron Ferdinand Roth
schild a lăsat prin testament societăţei 
pentru ajutorarea Jidanilor suma de 
1,200.000 funţi sterlingi (circa 12 milioane 
fl.); apoi pentru mai multe spitale suma 
de 107.000 funţi sterlingi.

împărăteasa Chinei, ca femeie ce 
se respectă, emite ordine peste ordine. 
Ultimul ordin dispune, că în viitor la 
primirea femeilor eurepene să nu se mai 
folosească bărbaţi ca interpreţi, ci da
mele ei de curte să îndeplinească agen
dele de interpret. Pentru acest scop a 
dispus, ca profesorii dela şcoala diplo
matică din Peking să instrueze pe dame 
în limba: franceză, engleză şi ger
mană. *

»Egyetemi Kör« — închis, clubul 
tinerelor mlădiţe ale şovinismului — 
»Egyetemi Kör«-ul studenţilor universi
tari maghiari din Budapesta — a fali- 
mentat. Grozavii tineri în urma ordinu
lui ce T-a dat rectorul universităţei, care 
opreşte în viitor ori-ce adunare politică 
în localul clubului, nu mai voesc nici 
unul să primească postul de president 
al clubului şi astfel clubul a rămas 
fără cap.

în urmare rectorul universităţei 
a dat ordin de închidere.

Măsura aceasta »liberală« e pentru 
a preveni niscai demonstraţiuni contra 
lui Bănffy, cel fără de lege.

Foaia socialistă din Braşov, pe
care au vrut să o edee socialiştii de 
acolo sub numirea de »Erdélyi Néplaj;»« 
a fost oprită din partea poliţiei. Numă
rul prim a fost confiscat încă pe când 
se tipărea, pentru-că grozavii »socialişti« 
voiau să facă politică fără a depune ba
rem cauţiunea recerută de lege.

Furtună grozavă a bântuit în în
treg comitatul Aradului. în comuna 
Ghioroc viscolul a răsturnat turnul pom
pierilor şi-a vânturat toate ţiglele de 
pe casele Ciangăilor colonişti. în co
mitatul întreg viscolul e împreunat cu 
ninsoare,

*

Mărturisirile lui Krivăny. Tri
bunalul din Arad a primit în zilele ace
ste rescriptul dela »K. u. k. Landesge
richt« din Viena, prin care ’i-se împăr
tăşeşte arestarea lui Krivăny. Rescriptul 
spune, că Krivăny recunoaşte că a pun
găşii cassa orfanală din Arad în decurs 
de 15 ani, defraudând suma de peste 
trei sute de mii florini. Din acest re
script apare, că Krivăny, care numai 
dela 1886 a fost cassar, ’şi-a început de- 
fraudările încă pe când era controlor al 
cassei orfan ale. *

Tren îngropat în neauă. Pe linia 
Caşovia—Oderberg între gările Ká
posztafalva şi Poprăd în urma marelui 
vifor cu neauă, trenul de marfă nr. 46 
a fost silit să se oprească pe linia des
chisă. După-cum se anunţă trenul a fost 
astupat de o neaua înaltă de peste 4 
metri. Timp de 48 ore a stat trenul în
gropat în neauă şi linia numai a treia 
zi a putut fi din nou desenisă pentru 
comunicaţie. *

Complicii lui Luccheni. Din Ge
neva soseşte vestea sensaţională, că uci
gaşul Luccheni s’a presentat înaintea 
judecătoriei şi a mărturisit că, la omo
rul Împărătesei-Regine Elisabeta a avut 
doi complici. Unul din aceştia aştepta la 
gară pe împărăteasa cu revolverul în
cărcat, ear’ celalalt o aştepta în Lau
sanne cu o groaznică bombă explosivă. 
Numele celor doi complici pe lângă toate 
sforţările judecătorilor n’a voit să le 
spună. A spus însă Luccheni foarte 
muite amănunte din vieaţa anarchişti- 
lor, tot asemenea a descoperit intere
sante lucruri despre organisaţia anar- 
chiştilor.

*

Ş tir i îr. Francia s’a început
mişcare pentru-ca sé se creeze un minister se
parat pentru lucrările publice şi pentru serviciu 
sanitar.

— Eduard Hervé, prim-redactorut ziarului 
„Le Soleil“ din Paris a murit.

Mai nou.
CRÎSA.

Hotărîrea Maiestăţei Sale, luată în 
conferenţa de ieri e :

Guvernul sé înceapă pertractări 
de împăcare cu şefii partidelor opo- 
siţionale. Pe timpul cât vor dura trac- 
tările dieta va amîna şedinţele sale.

Scopul împăcărilor e să asigure 
reînoirea pactului.

Tocmai aceasta va fi o pedecă a 
împăcărei.

Oposiţionalii zic că cu Bănffy nici 
nu stau de vorbă, fiindcă nu-’şi ţine 
cuvântul.
__ ________  D in  Viena ._______

Reichsrath-ul e convocat pe 17 Ia
nuarie n.

jD in  C luj,
Se telegrafează că astăzi a înce

tat din vieaţă Dominic Szász, superin
tendentul reformat.

VIAŢA SOCIALA.
D in  S ib iiu .

Junimea română din Sibiiu va 
aranja o petrecere cu dans Joi, în 31 
Decemvrie 1898 st. v., în sala dela »îm
păratul Romanilor«. începutul la 8 ore 
seara. Invitarea serveşte drept bilet de 
intrare.

D ela  »R o m â n ia -Ju n ă « .
Societatea academică social-literară 

România-Jună învită la convenirea so
cială împreunată cu dans, care va ave 
loc în seara ajunului Anului-Nou, Joi, 
în 12 Ianuarie 1899 st. n., în sala restau
rantului »Kaiserhof«, I., Magistrats
strasse 2. începutul la orele 8 şi jum. 
seara.

ECONOMIE.
Băncile rom âneşti ş i Maghiarii.

Nemzeti Szemle, organul alianţei 
naţionale (»Nemzeti Szövetség«) consa
cră în fiecare număr o rubrică stabilă 
naţionalităţilor din ţeară, şi îndeosebi şi 
Românilor. în tr’un număr dela finea 
lunei tr. se ocupâ cu băncile româneşti 
şi spune, că din incidentul faimosului 
discurs al directorului »Economului«, — 
discurs care, după-cum ştim, nici nu s’a 
rostit, — a căutat să se informeze asu
pra »direcţiunei politice« a institutelor 
noastre, şi îndeosebi asupra chestiunei, 
dacă este adevărat că băncile româneşti 
acoardă împrumuturi cu cea mai maro 
prevenire la proprietari maghiari, ca ia 
cea mai mică întârziere din partea ace
stora să aducă licitaţiune asupra averei 
lor şi să o împartă apoi la »coloni ro
mâni«. »Nemzeti Szemle« spune că cu 
toate silinţele ce ’şi-a dat, nu a putut 
afla datele necesare, fără de cari, zice 
toate lamentaţiunile sönt vorbe goale,

Insistă deci, ca să se constate pe cale 
oficială, că de fapt, cât pământ maghiar 
a trecut în mâni româneşti. Noi din 
parte-ne regretăm că »Nemz. Szemle« 
n’a cerut informaţiuni la locurile cele 
mai competente, anume la institutele 
noastre de bani, pentru-că pe această 
cale putea afla, că institutele noastre în- 
tr’adevăr acoardă împrumuturi cu cea 
mai mare prevenire la proprietari ma
ghiari, ca şi la alţi petenţi, a căror avere 
dă acoperirea şi siguranţa necesară, şi 
că îndeosebi mulţi proprietari maghiari 
au fost scăpaţi prin institutele noastre 
de ruina totală, la care au fost aduşi de 
bănci maghiare. Mai departe ar fi pu
tut aduna o archivă întreagă de infi
nite cereri maghiare pentru respirii, cari 
formează o specialitate particulară a 
clientelei maghiare a băncilor noastre, 
şi cari până acum au fost considerate şi 
încuviinţate cu o indulgenţă ce — drept 
vorbind — nici nu se mai potriveşte cu 
caracterul băncilor moderne. Dacă cu 
toate aceste proprietatea de pământ a 
Românilor a crescut în contul proprie- 
tăţei maghiare, — şi noi credem, că în- 
tr’adevăr a şi crescut, — atunci causa 
acestui fenomen nu este a se căuta în 
nişte pretinse apucături ale unor bănci, 
cari nici-când nu vor pute altera starea 
proprietăţei unui întreg popor, ci exclu
siv numai în superioritatea vitalităţei şi 
hărniciei economice a elementului care 
cucereşte proprietate în contul celuilalt. 
Astfel înţeleg şi interpretează s. ex. con- 

, locuitorii noştri saşi faptul, că Românii 
! cuceresc teren în contul lor, şi caută 
I să-’şi apere şi conserve starea proprie

tăţei lor naţionale — nu prin defăima- 
I rea băncilor româneşti, ci prin întărirea 

economică a propriului lor element.
*Rev. JScon.»

P O S T A  R E D  A C Ţ IU N E !

Dlui V. C. în Paris. A sosit bine. Niţică 
răbdare vă cerem.

„Aurel“ Ghismondo). Primit. Vom face 
întocmai.

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

în
„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »CălindaruluU 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Câlindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţină deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 184S« se povesteşte lup
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi ?e ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Dacă mai adăugăm că acest călindar 
mai conţine număroase fotografii de Ro
mâni, în costumele lor pitoreşti, din 
deosebite părţi ale Ungariei, şi multe 
poesii populare şi alte bucăţi de litera
tură la înălţimea înţelegere! poporului

Gibiuţa Oterară.
INFORMAŢIUNI.

»Jurnalul societăţei centrale agricole 
din Romania«- Apare în Bucureşti la 1, 10 şi 
20 ale fiecărei luni. Abonamentul costă 10 lei 
pe an. Anul V III, nr. 36 din 20 Decemvrie are 
următorul cuprins: Industria noastră, de dl Dr. 
Maximilian Popovici. — Exportul rîmătorilor. — 
Cutia cu scrisori. — Informaţiuni. — Diverse. 
— Buletin agricol. — Tabla materiilor publi
cate în cursul anului 1898. — Anunţuri.*

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

— complectăm tot binele pe care sűntem 
datori să-’l spunem despre această pu 
blicaţiune.

în tr’adevăr mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A e ş it  d e  s u b  t i p a r :

Câlindarul Poporului
pe a n u l c o m u n

l>ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şl icoane din lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Térnave; De pe O lt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

K evaşul N ostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi români 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s tra ţiu n i.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan câlindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 er. plus 
porto postai 5 er. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p resă . —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a iitera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a no presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheriiig, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în malerio de drept.

T eatru  oraaeueöo m  Sibiiu.

Marţi, 10 Ianuarie n.
Ultimul debut al doamnei Iosefina 

Makesch.
K i n  JLSlii

Posă cu cântări în 4 acte, de O. Costa 
începutul la 7 ore seara.

Bursa da mărfuri din Budapesta dela 7 Ian. n. 18Í9

S ă m in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu do Pesta 
Grâu de Aiba-Reg.

„ „ Badea
Grâu nng de Nord

i l 
lő

SSm inţe 
vechi o ri uoue

Sécará
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

7&
7f>
75
75
75
76

P re ţu l p e r  
100 ch ilog r.

d e la  până

J+jI3«
a 8 o o.

10.05 0 15 
10.25 10.35
10 20 
10.25 
10 35

10 80 
10.35 
10 4-5

76
76
76
76
76
76

P re ţu l per 
100 chilogr.

d e la  până

10.20
10.40
1035
10.4
10.45

10.25 
lf.45 
10 40 
’0.45 
Î0 50

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
de alt soiu

Cualitatea 
per hect.

A're u l per 
100 ch ilog r.

70—72 
60—62 
62—61 
6-1-66 
39—41

Grâu
B

Cucuruz

Ovés

Mart -Ajir.j 
Sept.-Oct. 
M&iu-I an. 
talie-âug. 
MArt.-Apr. 

Oct.

& 'S bl

5

6 90

roducte  diverse

Sém. de trif.

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină
n

Sőu
Prune
Lictar

tt
Miere

ii

Ceară

Soiu

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
g&lbină străcuratâ 
de Rosenau

8 25 
610 
6.70 
7.F0 
6 70 
6 55 
5 50

dela  până

Tgo 
6 40 
7.60 
8 70 
6.05 
5 60 
5.55

4.30 4.F-0

î  fl a 8

9.58 

6 0. 
5 92

Curai 1

dela până

53 50

52 50

54 —

53-

ih r tn l  die ÄI'MP*
Din 9 Ianuario a. I® 9

H&rtio-monetă români . Oump. 9.48 »find 9.62
Lire turceşti . . 0 a --.-- 0
Imperiali (15 R< aur) 
Ruble ruseşti 100 ă ,

• n
• *?

18.91 
i: 6.76

n
g

19.—
127.50

G a lb e n i ................... 5.65 <n 6.70
Napoleon-d’ori . * # 951 n 956
100 Marca german« . • ft 58.67 (9 —
Livre sterling . . . * n 11.94 f 12 04

ilara* d« Budapest*.
Din 7 Ian. n. 1819

Renta d« aur nng. 6•/, . . . . .  , . _____
■ n n n 4 * / | ....................................... ,—
» nng. val. cor. 4 % .....................................100.25

împrumutul căilor ferata nng. . . . . .  121.50
Amortizarea datoriei căilor forat« do Olt ung.

(l-a emisiune).................................................. 122.60
Amortisares datoriei căilor ferate da Dat aug.

(II-a em isiune)..............................................102.—
Bonuri rurale ung. i ................................ 98.____

n n croate-alavone............................. 99.—
Obligaţinnile desp. re g a liilo r ........................... 101.50
împrumut cu premiu ung................................ 156. -
Unsuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie anstriacă . , . . . . . 102.50

„ da argint a u s tr ia c ă ................................ 102.25
„ de aur anstriacă . . , .......................128.50

Lozuri austriaco din 1860 ...........................   160.25
Acţiunile băneai austro-ungare ...................956.—

si 11 de credit ung. . . . . .  —.—
,, „ de credit austr. . . . . .  ~

Scrisuri foneiare ale nititntului de credit şi
economii „A lbina''..........................................102.—

Argintul ........................................................  5,72
Galbeni împărăteşti ..................................... 5.68
Nspoloon-d’o r i .........................................   9*54
Mărci 100 lass, g e r m a n a ...........................   5P.97
London 10 Livro» jfrsriingi.......................  120.60

ung

Bursa de v urna.
Din 7 Ian. n. 18! 9 

Beat» da anr 6°/, . . . . . .
» » « 4’/i . . . . . . .

Hants ung. v, c. 4 « / , ......................... ,
Impramatui căilor ferata mg..............
Amertisarea datoria! căilor ferata da Oat 

(I-a emisiune) . . . . . .  . . . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(II-a emisiune) . . . . . . . .
Bonuri rurale ung. . . . . . . .

I, „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung........................
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta da hârtie austriacă . . . . .

.  ,  argint anstriacă . . . . .
ft ft aur austriacă . . .  , .

Dosuri austriaca dia I860 
Aeţisniie băneai sastre-augar* . , . 

a » de credit SEg. . . ,
B » d e  credit suit». . , ,

A rg in lu '...............................................
Galbeni împărăteşti . . . . . . .
Napoleon d’o r i .......................
Mărci 100 imp. german*........................
Londnn 10 Livrea sterlingi . . . . .

i m â  â* ButmreştL
Din 26 Dec. v. — 4 ere p, as,
Renta rom. per 1855 6»/, . . ,
Banta română aiaort. 5*"/» - . «
Renta (Schuldverschreib) . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . .
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 .
Imprumntn1 n?nnidr?#J 5% . .
Sbrwori fia-c. «ural* 5«/„ , , .

id* 7*;.

* *W!.

50 W vér*..! < s « » . 420
*,<• ie -fel* Naţ. (200 íöi vărs) , , , , 467

•e*alg . 1X8
Po de 0 n 250 he *ărţ,l . t t , 108
* »»iii* Ca ssa? îi-liO? . , . « î » l . 280

ţr fi >

S c h i m b :
Ltsodre 3 lua î * s * «W«.

* s * . V - s t
S.'fiiii t Vid « , * â c t « î a t s t _

3<«!k V t v î * * * ir *
V.aa-í . , v s « e « » t * t 1 ţ

122.20
100.—
122.—

lol.75

121.60
98.—

199.—
166.-
150.—
102.48
101.80
128.80
160.25
956.-

5.71 
5.70 
9.5« 

69 02 
120.65

Uassa
100
97
09

100
97

see 
82 

146 87
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P oporu lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sä poată abona această foaie

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fi pe anul întreg sau 1 fi. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţâ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ä 32 er................................................................. 64 er.
„Din goana v ie ţii“, ediţia m. (1895).................................A- 1*75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr,
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................A. 1-25

mp* Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„T ipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

ho TKL
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
-----— [1904] 11—52

Magazin cu coloniale
«i

depou cu vinuri de Rrăgăşani.
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie).

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jfiering
tr a d u c e r e

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
P reţu l 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sg o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, soc; pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i

Roberto Fava.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
S trada  Poplăcii N r .  15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
Pata Craiului din cetini. De George Co abac 
Un exemplar 4 er. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  1 2 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F ata  Stoler ului de Matilda C u g l e r - F o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu ya fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. Bau 8 bani.

4. P ipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală ş i Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. Bau 6 bani.

6. Jucării ş i  jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români Ia nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica  a nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul N ieolae. De Matilda C u g le r  P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru M old ov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
■au 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. D in bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T S n ă s e i c n ,  după A. Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örns on .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24.

25.

26.

27.

28. 

29. 

80.

31.

32.

88.

84.

35.

36.

37.

88.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

g i M u n u u i  • W H I/O băi

Dina-împărăteasă şi peana ei a 
din popor de „Mărgiifleanal“.

Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjömstjeme Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nieolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în aatnl lui. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moli é r e. Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nuaciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul “. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

aleagă. Poveste 
. . .  Un exemplar

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste iu versuri de George Coşbue 
Un exempiăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
*ar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Princeaa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D ai fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Oină Mărgărelelor. Poveste In versuri de Toaa 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. PoveBte de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patrn. De Antonia Ghisian- 
zoni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bnn de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Rostán eseu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

, Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de leac 
Moţ*. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

, Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. aau 80 bani.

. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
bi ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. aau 48 bani.

, Clara Milici. Novelă de I. Turghenev Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

gută de ani. De loan Slavici .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérü un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

pipi.ni* *. mm. \„Tipografia“, soc. pe acţiu n i, S ib iiu . Diplomă de onoare. I

Să reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  ? i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnâ şi de cununie
C arte  şi epistole

Gircnlare şi preţ-curenturi
M o i «

Comande din afară
se efectuesc repede.

Mare deposit
de cuierte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, preenm şi hârt'e fiii 

de epistole
cu  plicuri în  casate.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E legant legate sau broşuraie. 

P r e ţ u r i  i o  a r t e  m o d e r a t e

B ib lio teca  poporală  a „T ribunei“

român--ger mar. şi german-român.

jfStrada Poplăcii Nr. 15,
-a

rar» m M i  a  s i Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru tipar responsabil» Iosif Mar schall.Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t.


